
Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ã
. 
×
Á
Ó
ÉÁ
Ê
Ç
Ó

Ð
Å
ÉÑ
Á
ÉÁ
Ó

 1

 
ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ 1ο 
 
1.1. → α 
1.2. → β 
1.3. → α 
1.4. → β 
1.5. → α. → Σ 
  β. → Λ 
  γ. → Σ 
  δ. → Λ 
  ε. → Λ 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 
2.1.α.  20Ca: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2  
 
 21Sc: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d1 4s2  
 
2.1.β. Το Ca 
Αιτιολόγηση σελ. 24-25 σχολικού βιβλίου. 
 
2.1.γ.  Ca2+: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6  
 
 Sc3+: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6  
 
2.2.α.  Στο διάλυµα ∆3  
Επειδή η αντίδραση ιοντισµού του οξέος ΗΑ είναι ενδόθερµη, µε την αύξηση 
της θερµοκρασίας η ισορροπία ιοντισµού µετατοπίζεται δεξιά, οπότε η τιµή 
της σταθεράς Κa αυξάνεται. 
 
2.2.β.  3 
Μεταξύ των διαλυµάτων ∆1 και ∆2 που βρίσκονται στην ίδια θερµοκρασία το 
∆2 έχει µεγαλύτερη συγκέντρωση άρα α2 < α1. 
Μεταξύ των διαλυµάτων ∆1 και ∆3 που έχουν την ίδια συγκέντρωση το ∆3 
βρίσκεται σε υψηλότερη θερµοκρασία άρα α1 < α3. 
 
2.3.α.  1-βουτίνιο, 1-βουτένιο, 2-βουτένιο 
 
2.3.β.  Το 1-βουτίνιο 
 CH3-CH2-C ≡ CH + CuCl + NH3 → CH3-CH2-C ≡ C-Cu↓ + NH4Cl  
 
2.3.γ.  Το 2-βουτένιο 
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ΘΕΜΑ 3ο 
 
3.α. 
Α: CH3 − CH = CH2 
 
B: 33 CH

OH
|

CHCH −−  

 
Γ: 33 CH

O
||
CCH −−  

 
∆: 33 CH

Cl
|

CHCH −−  

 

Ε: CN
3CH

|
CHCH3 −−  

 

Ζ: COOH
3CH

|
CHCH3 −−  

 

Θ: MgCl
3CH

|
CHCH3 −−  

 
Κ: CH3 − CH2 − CH3 
 

Λ: 223 NHCH
3CH

|
CHCH −−  

 
3.β.  
Οι ενώσεις Β και Ζ έχουν ιδιότητες οξέων και η Λ έχει ιδιότητες βάσης. 
 
3.γ. 

O8HSOK2MnSOCH
O
||
C5CHSO3H2KMnOCH

OH
|

CH5CH 24243342433 +++−−→++−−

 
 5 mol  2 mol 
 0,5 mol    x; 
 

mol0,25
0,52x =
⋅

=  
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Υπολογίζουµε τα mol του KMnO4 που έχουµε στο διάλυµα:  
 
n = CV = 0,1 ⋅ 0,5 = 0,05 mol. 
 
Το 0,5 mol της 2 - προπανόλης µπορεί να αποχρωµατίσει 0,2 mol KMnO4. 
Εµείς έχουµε 0,05 mol άρα το διάλυµα θα αποχρωµατιστεί. 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 
4.1.α. 
  Μ|  RCOOH + H2O �  RCOO- + H3O+   
Αρχ.   C  -      -  
Ιοντ./Παρ.  -x  x      x 
Χ.Ι.   C-x  x      x 
 
pH = 2 ⇒ [H3O+] = 10-2M = x 
 

Μ=
⋅

==⇒=
−

−

5,0102
10

αα 2

2xC
C
x  

 
( ) 4

222

a 1025,0
10Κ −

−

⋅===
C
x  

 
4.1.β. 
 n = C ⋅ V = 0,5 ⋅ 0,6 = 0,3 mol 
 
 )1(46M3,0

8,13
n
mMM

mn rr

r

=⇒==⇒=  
 
Το οξύ ανήκει στο γενικό µοριακό τύπο CνH2ν+1COOH. 
Οπότε Mr = 12ν + 2ν + 1 + 12 + 2 ⋅ 16 + 1 ⇒)1(  14ν + 46 = 46 ⇒ ν = 0. 
 
Άρα ο συντακτικός τύπος του οξέος είναι HCOOH. 
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4.2.  
Υπολογίζουµε τα mol του NaOH: 
 
n΄ = C΄V΄ = 0,4 ⋅ 0,75 = 0,3 mol 
 
Πραγµατοποιείται η αντίδραση εξουδετέρωσης. 
 
mol|  HCOOH + NaOH → HCOONa + H2O   
Αρχ.       0,3  0,3        -            -  
Αντ./Παρ.    − 0,3          − 0,3      0,3           0,3 
Τελ.        -  -      0,3           0,3 
 
Τελικά έχουµε ένα διάλυµα HCOONa, του οποίου η συγκέντρωση είναι  
 

M0,21,5
0,3

V
nC
2

2
2 ===  

 
Το άλας HCOONa διίσταται στα ιόντα HCOO- και Na+. Το Na+ προέρχεται 
από την ισχυρή βάση NaΟΗ άρα δεν αντιδρά µε το νερό. Το HCOO- είναι 
συζυγής βάση του HCOOΗ που είναι ασθενές οξύ, άρα αντιδρά µε το νερό. 
 
Μ|  ΗCOONa → HCOO- + Na+   
       0,2   0,2     0,2  
 
Μ|  HCOO- + H2O �  HCOOH + OH-   
Αρχ.     0,2   -     -  
Αντ./Παρ.    -y   y    y 
Χ.Ι.  0,2-y   y    y 
 
Υπολογίζουµε την Kb του  HCOO-: 
 

11
4

14

α

w
b 105

102
10

K
K

K −

−

−

⋅=
⋅

==  
 

][OHM100,2105y0,2
yK 5,511
2

b
−−− ==⋅⋅=⇒=  

 
[ ] M1010

10
][OH

10OH 8,5
5,5

1414

3
−

−

−

−

−
+

===  
 

8,5log10]Olog[HpH 8,5
3 =−=−=

−+  
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4.3. 
 
Θα πραγµατοποιηθεί η παρακάτω αντίδραση: 
 
mol|  HCOONa + HCl →  HCOOH + NaCl   
Αρχ.     0,3  0,15         -    -  
Αντ./Παρ.   -0,15  -0,15      0,15 0,15 
Χ.Ι.     0,15      -      0,15 0,15 
 

M1,05,1
15,0CC HCOONaHCOOH ===  

 
Το NaCl δεν επηρρεάζει την τιµή του pH γιατί είναι προϊόν εξουδετέρωσης 
ισχυρού οξέος από ισχυρή βάση. 
Προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα HCOOH-HCOONa (∆3), στο οποίο 
πραγµατοποιούνται οι εξής αντιδράσεις: 
 
Μ|  ΗCOONa → HCOO- + Na+   
       0,1   0,1     0,1  
 
 
Μ|  HCOOΗ + H2O �  HCOO- + H3Ο+   
Αρχ.     0,1   0,1  
Ιοντ./Παρ.    -ω   +ω     +ω 
Χ.Ι.  0,1-ω   0,1+ω      ω 
 
 

[ ]+− =⋅==⇒
⋅

= OHM102Kω0,1
ω1,0K 3

4
aa  

 [ ] 0,1Μω0,1HCOO ≈+=−  
 
 


